
  

 

 

  

 

 

LAKATOS MÁTÉ 

Surranópálya 

Hogyan teremtsük meg a köznevelési rendszerünk problémái 
megoldásának alapfeltételeit?

 LÁTÓSZÖG  

 

 

1. TANÁRBALLAGÁS 

 
A Tanárballagás1 egyszerre volt kiállás a hi-
vatásunk, a kollégáink és a köznevelési 
rendszerben tanuló mintegy másfélmillió 
gyermek mellett; és figyelemfelhívás, hogy 
a köznevelési rendszer épülete roskadozik, 
és sürgősen megerősítésre, támogatásra és 
megújításra szorul, amit tovább odázni 
nem lehet. 

Miért pont Tanárballagás?2 Egyrészt 
olyan elnevezést és eseményt szerettünk 
volna, ami mindenki számára az iskolához 
kötődik, mindenkinek volt része benne, és 
vélhetően pozitív is volt az élmény. Szeret-
tük volna, hogy – miközben vitathatatla-
nul nagy gondok vannak az oktatásban – 
jelenjen meg az is, hogy mennyi jót kaphat 
az ember, és így pozitív érzelmi kötődés is 
társuljon a megmozduláshoz. Másrészt 
a „Tanárballagás” jó szimbóluma a 
helyzetnek:  

 

ha a tanárok elballagnak, valószínűleg találnak munkát, de a gyerekek tanárok nélkül 
maradnak – ők lesznek ennek a legnagyobb vesztesei. 

A résztvevőket és szimpatizánsokat arra 
kértük, hogy támogassák ötpontos állás-
foglalásunkat:

 
1 Kuzmányi István (2022): Méltóságteljes tanárballagást tartottak egyházi oktatási intézmények dolgozói Budapes-
ten. Magyar Kurír. Letöltés: https://www.magyarkurir.hu/hirek/meltosagteljes-tanarballagast-tartottak-az-egyhazi-
oktatasi-intezmenyek-dolgozoi-budapesten (2023. 06. 26.). Az eseményről készült összefoglaló videófelvétel és az 
ott elhangzott beszédek elérhetők itt: https://www.youtube.com/@Tanarballagas. (2023. 06. 26.). 
2 A szervezőkkel készült interjú: Borbás Barnabás (2022): „Nem a korábbi megmozdulások ellen vagyunk, sőt” – 
egyházi iskolai tanárok szerveznek menetet az oktatásért. Válasz Online. Letöltés: https://www.valaszon-
line.hu/2022/11/07/lakatos-mate-mikesy-andras-tanarballagas-interju/ (2023. 06. 26.). 

1. Új nemzeti oktatási stratégiát! 
2. Gyerekbarát oktatást! 
3. Autonómiát! 
4. Vonzó pedagógus-életpályát, értékálló és 
igazságos bért! 
5. Megbecsülést a pedagógusoknak! – és 
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adjanak javaslatot egy „6. pontra”, feltárva 
a köznevelés általuk tapasztalt anomáliáit. 
Több mint ezernégyszázan támogatták az 
állásfoglalást, és közel 200 javaslat érkezett. 
Utóbbiakból készült egy tanulmány,3 amit 
igyekeztünk eljuttatni minél több fenntar-
tóhoz elektronikusan vagy személyes beszél-
getés keretében. 

Mi magunk is úgy éreztük, és ezek a be-
szélgetések is arra biztattak minket, hogy vi-
gyük tovább a Tanárballagás lendületét, cél-
jait és stílusát valamilyen formában. Ezen 
jelenleg is dolgozunk, ennek keretében szü-
letett meg ez az írás is. És most pedig… 

 

 

 
 

2. JÁTSSZUNK! 

 
Egy játékra hívom a Tisztelt Olvasót: ke-
ressen az ismerősei körében olyan végzős 
diákot, aki első helyen tanárképzésre je-
lentkezett. Ha szereti a kihívásokat, akkor 
keressen olyat, aki valamilyen reál- vagy 
természettudományos szakra. Mit árul el a 
pedagóguspálya presztízséről, vonzerejéről 
az, hogy hány ilyen végzős diákot talált?  

 
3 A tanulmány és benne az állásfoglalás elérhető itt: https://tanarballagas.hu/Tanarballagas_6_pont_kiertekeles.pdf 
(2023. június 26.). 
4 Mérlegen az oktatásügy. Setényi János oktatáskutató. InfoRádió, Aréna. Letöltés: https://yo-
utu.be/frD3__so4XE?t=375 (2023. 06. 23.). 

Setényi János oktatáskutató azt 
mondja,4 hogy a jelentkezőknek a negyede 
marad a pedagóguspályán. Tehát a Kedves 
Olvasó, ha talált egy ilyen végzőst, akkor 
25% az esély arra, hogy abból a végzősből 
tanár lesz. Úgy is mondhatnánk, legalább 
négy pedagógusnak jelentkező végzőst 
kéne találnia, hogy biztos lehessen abban, 
hogy van köztük legalább egy, akiből való-
ban pedagógus lesz. 

A PPKE BTK hirdetése 
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2022 nyarán a PPKE BTK hirdetést tett 
közzé a pótfelvételik előtt: „Surranópályát 
adunk!”.5 Surranópályát a tanárképzésre. 
Mit árul el a pedagóguspálya presztízséről, 
vonzerejéről az, hogy egy neves fővárosi 
egyetemen még a pótfelvételin is vannak ál-
lamilag támogatott (azaz ingyenes) helyek 
óvodapedagógus és tanár szakokra? 

 

3. A LEGSZEBB HIVATÁS 

 
3.1. Miért vagyok tanár? 

 
Azért, mert ezen a pályán vagyok boldog. Jó 
megélni azt a bizalmat és felelősséget, amit 
az jelent, hogy a szülők azt bízzák rám, ami 
számukra a legértékesebb: a saját gyermeke-
iket. Desmond Tutu mondja: „Más embe-
rektől kell megtanulnom, miként lehetek 
ember.” A család után ennek keretét első-
sorban az óvoda és az iskola adja. Csodás 
dolog részesének lenni ennek az „ember-
ségtanulási” folyamatnak. Megismerni egy-
mást, megtanulni együttműködni, közös-
ségben létezni, felelősséget vállalni a 
másikért. 

Szeretek a gyerekekkel együtt lenni, le-
hetőséget teremteni és támogatást adni a 
fejlődésükhöz. Nagy öröm látni, ahogy a 
Teremtőtől kapott talentumaik kibonta-
koznak. Én pedig ehhez a kibontakoztatás-
hoz kaptam talentumokat. Nemcsak a vég-
eredmény – amit sokszor nem is látok, 
mert csak évekkel később válik láthatóvá –, 
hanem már önmagában a tevékenység is 
örömet okoz és elégedettséggel tölt el. 

 

 
5 A kép forrása a PPKE BTK Facebook-oldala (https://www.facebook.com/ppkebtk). A „surranópálya” kifejezés e 
Facebook-poszt szövegében jelent meg. 

3.2. Egy vonzó álláshirdetés 
 

Képzeljünk el egy ilyen álláshirdetést: Sze-
retsz egész nap gyerekekkel lenni?  Örömet 
okozna, hogy a szemed előtt cseperednek 
fel, fejlődnek, és mindebben neked is fon-
tos részed van? Szereted a változatos mun-
kát? Szeretsz csapatban dolgozni? A folya-
matos megújulás igényére kihívásként, jó 
lehetőségként tekintesz? Van benned krea-
tív véna? Netán vannak középvezetői am-
bícióid: elbírsz 10-30 fős csoportokkal? 
Szeretnéd megélni azt az élményt, amikor 
harminc kamasz énekel neked szerenádot? 
Szeretnéd újra átélni, hogy milyen egy sza-
lagavató vagy egy ballagás? Bringa- és eve-
zőstúra, színház, mozi belefér? Szívesen ját-
szanál a tanárcsapatban az iskolai 
focibajnokságon? Akkor köztünk a helyed! 
Gyere pedagógusnak! 

Amit ajánlunk: biztos munkahely (még 
válságok idején is), biztos fizetés, középve-
zetői pozíció, viszonylag nagy önállóság, 
folyamatos fejlődési lehetőség, részben 
home office (heti 8 óra), családbarát mun-
kaidő-beosztás: a nyár nagy részét a csalá-
doddal töltheted, az őszi, a karácsonyi és a 
tavaszi szünetben is a gyerekeid mellett le-
hetsz, szombaton és vasárnap csak nagyon 
ritkán kell dolgoznod (amennyiben nem 
vagy osztályfőnök). 

Mindezért cserébe két dolgot kell elfo-
gadnod: soha nem fogsz úgy keresni, 
ahogy a versenyszférában kereshetnél ha-
sonló munkakörben (pl. coachként, tréner-
ként, HR-esként), és olyan szintű önálló-
sággal, szabadsággal, ami egyes értelmiségi 
pályákon (pl. írók, költők, alkotóművészek 
tevékenységében) elérhető, nem fogsz ren-
delkezni. 
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Azt hiszem, ez egy igen vonzó ajánlat 
sok ember számára. 

 
3.3. Motiváló környezet 

 
Daniel Pink az Edward Deci és Richard 
Ryan által kidolgozott öndeterminációs el-
mélet alapján a munkahelyi motiváció há-
rom alkotóelemét határozza meg. Az első 
az önállóság: önállóan dönteni arról, hogy 
mit csinálunk, mikor csináljuk, kikkel csi-
náljuk és hogyan csináljuk. A második a 
szakmai igényesség: igény a folyamatos fej-
lődésre, a nehézségekkel való szembenézés, 
és annak elfogadása, hogy a szakmai kivá-
lóságot képtelenség teljesen megvalósítani 
(itt arról a bizonyos „még mindig tudnék 
egy picit többet és jobban készülni a hol-
napi órára” érzésről van szó, ami egyszerre 
idegesítő és csábító). A harmadik motivá-
ciós elem a cél: legyen az adott tevékeny-
ségnek valamilyen nálunk nagyobb, önma-
gán túlmutató, az embernél maradandóbb 
célja.6 

Pedagógusként e három területből csak 
az önállóság terén vagyunk bizonyos mérté-
kig korlátozva. Azt, hogy mit csinálunk és 

mikor csináljuk, valamelyest keretek közé 
szorítja a NAT és az órarend. Arra, hogy 
kikkel csináljuk, milyen (kor)osztállyal dol-
gozunk együtt, lehet valamekkora ráhatá-
sunk, ha van egy jó munkaközösségveze-
tőnk és igazgatónk. A hogyan, a módszerek 
terén viszont úgy érzem, hogy teljesen sza-
bad kezünk van. Ami a másik két területet 
illeti, ott viszont minden adott ahhoz, hogy 
kialakuljon az önálló motiváció.7 Csak raj-
tunk múlik, hogy újabb és újabb kihívások 
elé állítjuk-e magunkat egy-egy tanórán, 
hogy fejlődünk-e, vagy sem. Annál pedig, 
mint gyerekekből közösséget kovácsolni, se-
gíteni őket képességeik kibontakoztatásá-
ban, szeretettel lenni irántuk, jelen lenni a 
számukra, kevés nagyobb, önmagán túlmu-
tatóbb és nemesebb célt tudnék mondani. 

 
3.4. Üres levelesláda 

 
Adott egy szép, egyben sok ember számára 
vonzó és motiváló hivatás. Akkor hogyan le-
het az, hogy manapság mégsem telik meg 
egy-egy iskolaigazgató levelesládája életraj-
zokkal, ha meghirdet egy pedagógusállást? 
Sőt!

 
„Gyakorlatilag lehetetlen olyat találni, akinek diplomája, tapasztalata van, 

érti és éli az egyházi iskola világát, és ép lelkűnek, ép idegrendszerűnek tűnik, 
tehát beengedhető a gyerekek közé.” (Nyáry Zsigmond, 

a Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium igazgatója)8 

 
Hogyan lett egy álompályából surranópálya? 

 
6 Pink, D. H. (2000): Motiváció 3.0 – Ösztönzés másképp. HVG Könyvek, Budapest, 103–154. o. 
7 „Deci és Ryan elmélete idővel kissé átalakult, és nem aszerint kategorizálták az embereket, hogy motivációjuk 
külső vagy belső, hanem hogy irányított vagy önálló. »Az önálló motiváció azt jelenti, hogy az egyén saját akaratá-
ból, választási lehetőségei szerint cselekszik – írják –, míg az irányított motiváció azt jelenti, hogy az egyéni egy 
konkrét, elvárt eredmény elérésére vonatkozó, külső erőktől származó nyomás hatására cselekszik.«” (I. m., 108. o.) 
8 Sashegyi Zsófia: „Mintha egy őrült, vak kocsis hajszolná a lovakat” – igazgatók a státusztörvényről. Válasz Online. 
Letöltés: https://www.valaszonline.hu/2023/06/16/oktatas-statusztorveny-nyary-zsigmond-juhasz-andras-igazga-
tok-nagytotal/ (2023. 06. 24.). 
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4. MIÉRT SURRANÓPÁLYA? 
AVAGY: A PROBLÉMÁKRÓL 

 
4.1. Az „alapjutalmak” hiánya 

 
Amikor az imént Pinket idéztem, ki-
hagytam azt, amit alapjutalmaknak 
(baseline rewards; lásd a képen) nevez; 
a motiváció épületének korábban be-
mutatott három tartóoszlopa ezen az 
alapon nyugszik, ezt pedig a bér és az 
egyéb juttatások képezik, amelyeknek 
el kell érniük a hasonló munkát vég-
zőkét. Ezek nélkül nagyon nehéz mo-
tiválni valakit. Mindez azért fontos, 
hogy az ember az anyagi kérdések he-
lyett magára a munkára tudjon kon-
centrálni. Ez az, ami jelenleg nem 
adott a pedagóguspályán, ugyanis 
2022-ben a pedagógusok átlagkeresete 
a diplomás átlagkereset 59,6% érte 
csak el.9 

 

„A jelenlegi pedagógusbér önmagában kevés ahhoz, hogy valaki otthont, biztonságos 
családi környezetet teremtsen.” (Horváth Péter, a Nemzeti Pedagógus Kar elnöke)10 

 

„[...] itt nem arról van szó, hogy sokat kell-e keresni egy pedagógusnak vagy keveset, ha-
nem a helyzet az, hogy konkrétan nem lehet megélni abból a fizetésből, amit a kezdő peda-

gógus kap.” (Gloviczki Zoltán, az AVKF rektora)11 

 

  

 
9 Forrás: KSH. Letöltés: https://www.ksh.hu/stadat_fi-
les/okt/hu/okt0046.html?fbclid=IwAR2LjYV4k2cjPNB18XeQQnE33Amy5GwMNt1HCcWCs-
Ilr0svazPnz3AI3Ew (2023. 06. 24.). 
10 Sudár Ágnes: Azt látom, hogy a kormány saját forrásból jelentős pedagógus-béremelést nem tud, nem akar tenni. 
Telex. Letöltés: https://telex.hu/belfold/2023/06/22/gyor-nemzeti-pedagogus-kar-horvath-peter-statusztorveny-
helyi-tudostas-pdsz-revai-miklos-gimnazium-orszaggyules (2023. 06.24.).  
11 Borbás Barna: Lényegében megszűnt az oktatáspolitika Magyarországon – az Orbán-kormány egykori helyettes 
államtitkára a Válasznak. Válasz Online. Letöltés: https://www.valaszonline.hu/2022/11/14/gloviczki-zoltan-okta-
tas-nagyinterju/ (2023. 06. 24.). 

A belső motiváció három eleme 
és az alapjutalmak 

Forrás: 
https://readingraphics.com/book-summary-drive 
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4.2. Túlterheltség 
 

A túlterheltség részben az alacsony bérekre 
vezethető vissza, hiszen emiatt kevesebben 
állnak pedagógusnak, és az ő hiányuk a töb-
biek munkaterheinek növekedésben csapó-
dik el. 1992 óta folyamatosan nőtt a peda-
gógusok kötelező óraszáma: 18, 20, majd 
2011 óta 22–26; és ezzel párhuzamosan nőtt 
a tényleges heti munkaidejük is. Egy 2019-
es felmérés szerint egy pedagógus átlagosan 
heti több mint 50 órát dolgozik.12 Sokan az 
alacsony kereset miatt még másodállást is 
vállalnak, ami szintén fokozza a túlterheltsé-
get. Így gyakran a szabad szombat és vasár-
nap sem valósul meg, az évközi tanítási szü-
netek pedig önmaguk utolérésével telnek a 
pedagógusok számára, ilyenkor tudják kija-
vítani például a feltorlódott dolgozatokat.  

A túlterheltség egyrészt gátat szab a 
szakmai igényességnek, hiszen nincs elég 
idő felkészülni az órákra, így nehéz élvezetes 
órákat tartani, másrészt csökkenti az egyes 
diákokkal való személyes interakcióra for-
dítható időt. Túlterheltségként értelmezhet-
jük, hogy egyes tantárgyakban irreális az 
érettségin is számonkérhető tananyag meny-
nyisége, ami a „sokat felszínesen” típusú 
munkára kényszerít a „keveset elmélyülve és 
igényesen” típusúval szemben. 

A túlterheltség a minőségi munkavégzés 
rovására megy, ami csökkenti a pálya 

 
12 Fazekas Elek és Totyik Tamás (2019): Pedagógusok munka- és munkaidő-terhelésének kutatása. Pedagógusok Szak-
szervezete, Budapest. Letöltés: https://pedagogusok.hu/wp-content/uploads/2021/01/kutatasi_konyv.pdf. (2023. 
06. 27.). 
13 Pálos Máté (2022): Eltűnő tanárok, szétcsúszó esélyek – néhány ábra az oktatás válságáról. G7. Letöltés: 
https://g7.hu/kozelet/20220619/eltuno-tanarok-szetcsuszo-eselyek-nehany-abra-az-oktatas-valsagarol/ (2023. 06. 
23.). 
14 Akinek 26 tanórája van, az gyakorlatilag egy nappal többet dolgozik hetente, mint az, akinek 22 órája van, mégis 
ugyanannyi a keresete. 
15 A pedagóguskeresetek 2013 és 2016 között valóban jelentős mértékben, 53–64%-kal növekedtek, ugyanakkor a 
kép úgy teljes, ha megemlítjük, hogy közben az óraszámok 10–30%-kal nőttek, és bár a diplomások nemzetgazda-
sági átlagbéréhez képest mintegy 15 százalékpontnyit csökkent a pedagógusbérek lemaradása, de még így is csak a 

vonzerejét, és aminek igazán nagy vesztesei 
a gyerekek. 

 
4.3. Bizalomhiány – a pedagógus-
életpályamodell bevezetése 

 
Ahhoz, hogy megértsük a bizalomhiány 
okát, jó tíz évet kell visszamennünk az idő-
ben. 2011-ben született egy „alku” a jelenleg 
is regnáló kormányzat és a pedagógustársa-
dalom között. Ennek értelmében a magyar 
pedagógusoké lett Európa legmagasabb kö-
telező óraszáma (22–26),13 ami 10–30%-os 
munkateher-növekedést is jelentett minden 
pedagógus számára, és előállt az a helyzet, 
mely sérti az „egyenlő munkáért egyenlő 
bér” elvét,14 továbbá gyakorlatilag megszűnt 
a helyettesítések kifizetése. Mindez azért 
tűnt elfogadhatónak a pedagógusok szá-
mára, mert „cserébe” a mindenkori mini-
málbérhez kötötték a bérüket (2011. évi 
CXC. tv.), ami hosszú távon garantálta a 
méltó és értékálló pedagógusbéreket. Ez volt 
az életpályamodell alapja, Pink szavaival 
élve az alapjutalom.  

A törvény 2013. szeptember 1-jén lépett 
volna életbe, azonban az azonnali bevezetés 
helyett fokozatos hatályba lépésről határoz-
tak, amelynek nyomán a fizetések a teljes 
összegüket csak 2017. szeptember 1-jén ér-
ték volna el.15 Majd 2015-ben újabb módo-
sításra került sor, melynek értelmében a 
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minimálbér helyére a költségvetési törvény-
ben meghatározott (és azóta sem változott) 
vetítési alap lépett, minek következtében a 
pedagógus bérek elinflálódtak.16 Joggal érez-
ték úgy a pedagógusok, hogy a kormányzat 
kétszer is megszegte az alku rá eső részét.  

Amikor ma a kormányzat tagjai a peda-
gógusbérek kapcsán arra emlékeztetnek, 
hogy „velük kezdtük” (értsd, 2010 után el-
sőként a közszférában dolgozók közül a pe-
dagógusok kaptak béremelést), akkor ezeket 
a tényeket rendre elhallgatják. 

 
4.4. Összegzés 

 
Adott egy olyan foglalkozás, ahol lehetőség 
van a folyamatos fejlődésre, önmagában is 
örömet okoz, és valami nagyobb jó elérése a 
cél. Ugyanakkor nincs mellérendelve méltá-
nyos fizetés, amiből önálló egzisztencia te-
remthető, és nem lehet bízni a „cégvezetés” 
bérfejlesztési ígéreteiben. A túlterheltség je-
lentősen csökkenti a munka élvezetét, és 
megnehezíti vagy akár el is lehetetleníti a 
nagyobb jó elérését, a gyerekek talentumai-
nak kibontakoztatását. Így már érthető, 
hogy miért bizonytalanodik el egy fiatal, aki 
hívást érez erre a pályára. 

Ezért surranópálya. Pedig álompálya 
lehetne. 

 

fele, kétharmada maradt előbbinek. (Polónyi István [2019]: Az életpályamodell bevezetése után. Új Pedagógiai 
Szemle, 69. 5–6. sz., 116–118. o. Letöltés: https://upszonline.hu/index.php?article=690506015 (2023. 06. 29.). 
16 I. m., 116. o. 
17 „A pedagógusok új életpályájáról” c. törvényjavaslatot 2023. június 6-án nyújtották be a parlamentnek. Jelen 
írásomban ezt a tervezetet értem az „új pedagógus-életpályamodell” kifejezés alatt. Letöltés: https://www.parla-
ment.hu/irom42/04255/04255.pdf (2023. 06. 28.). 
18 2019-ben a magyar pedagógusok 45,5%-a 50 évnél idősebb, 5,9%-a 30 év alatti. (Pálos Máté [2022]: Eltűnő 
tanárok, szétcsúszó esélyek – néhány ábra az oktatás válságáról. G7. Letöltés: https://g7.hu/kozelet/20220619/el-
tuno-tanarok-szetcsuszo-eselyek-nehany-abra-az-oktatas-valsagarol/ (2023. 06. 23.). 

5. AZ ÚJ PEDAGÓGUS-
ÉLETPÁLYAMODELL17 

 
5.1. A kulcskérdés: Hogyan lesz 
vonzó a pedagóguspálya? 

 
A fent ismertetett problémák miatt már ér-
zékelhető a pedagógusok kontraszelekciója, 
elöregedése18 és az intézményekben tapasz-
talható hiánya. 

Ebben a helyzetben a pedagóguspálya 
vonzóvá tétele volna a legfontosabb feladat, 
mert ez a kulcsa annak, hogy a pályára hí-
vást érző legtehetségesebb fiatalok nagy 
számban ezt a hivatást válasszák – aminek a 
legnagyobb nyertesei a gyerekek lennének. 
Gyakorló pedagógusként nem látom, hogy 
az új életpályamodell és a hozzá kapcsolódó 
teljesítményértékelési rendszer (TÉR) meg-
alkotása során ezt a kérdést egyáltalán feltet-
ték volna. 

 
5.2. Új alku: négy ígéret 

 
Az új életpályamodellt tekinthetjük egy 
újabb alkunak. Ennek keretében a kor-
mányzat négy ígéretet tett: (1) a saját jogál-
lás/státusz növelni fogja a pedagóguspálya 
presztízsét, (2) jelentős béremelésre kerül 
majd sor, (3) a TÉR keretében a minőségi és 
mennyiségi munkavégzésért érdemi többlet-
juttatás (20%) járhat, (4) a hátrányos 



 

12 
 

2023 / 5–6. 

 
 

 

helyzetű régiókban tanítók többet fognak 
keresni. 

Ami az (1) ígéretet illeti: önmagában az, 
hogy egy hivatásnak saját jogállása van, va-
lóban növelheti az adott hivatás presztízsét, 
ugyanakkor az igazán lényeges dolog a tart-
alom. Ha az életpályamodellre munkaszer-
ződésként tekintünk, akkor egyetérthetünk 
abban, hogy a két legfontosabb tartalmi 
eleme a bér és a munkaterhek. Ezért most 
ezekre térnék ki részletesebben, a TÉR-ről 
pedig rövidebben írok. 

 
5.2.1. Bérfejlesztés 

 
A kormány ígérete szerint, 2025-re a peda-
gógusok átlagkeresete egy 2023-tól kez-
dődő, három ütemű, részben EU-s, rész-
ben saját költségvetési forrásokból fedezett 
emelés során elérheti a diplomás átlagkere-
set 80%-át, és ezt a szintet 2030-ig tar-
taná, szükség esetén újabb emelésekkel. Is-
merjük el, hogy ez a bérszint a jelenlegi 
helyzethez képest jó ajánlat, a 8 éves szin-
ten tartási ígérettel együtt pedig a verseny-
szférában is ritka stabilitást, anyagi bizton-
ságot jelentene. 

Csakhogy mindezt akkor vállalja a kor-
mány, HA megérkeznek az EU-s források. 
A tehát eleve feltételes módban megfogalma-
zott béremelést a korábbi béremelés kiüresí-
tésének tapasztalata miatt joggal fogadják 
kétkedve a pedagógusok. Kételyüket erő-
síti, hogy már az első ütem határideje is fo-
lyamatoson tolódik az EU-s források záro-
lására hivatkozva. Jelenleg az tűnik a 
legvalószínűbbnek, hogy a 2023-ra ígért 
első ütem elmarad, és a második-harmadik 
ütem is kétséges. 

 
19 Pálos Máté (2022): Pedagógus-krízis: harmadannyi pályakezdő, nagy lemorzsolódás, idősödő tanárkar. G7. Le-
töltés: https://g7.hu/elet/20220119/pedagogus-krizis-harmadannyi-palyakezdo-nagy-lemorzsolodas-idosodo-
tanarkar/ (2023. 06. 24.). 

Azonban nemcsak az kérdéses, hogy mi-
kor lesz érdemi béremelés, ha lesz, hanem az 
is, hogy ténylegesen el fogja-e érni a diplo-
más átlagkeresetek 80%-át. Miért állítom 
ezt? Láttuk fentebb, hogy egy pedagógus, 
nevezzük Péternek, tényleges heti munka-
terhe 50 óra körül van. Ha András (aki nem 
pedagógus) heti 40 óra munkáért 100 000 
Ft-ot kap, Péter pedig heti 50 óráért kap 80 
000 Ft-ot, akkor Péter órabére valójában 
nem 80%-a, hanem csak 64%-a András 
munkabérének.  

Érdemes megvizsgálni azt is, hogy mit 
jelent ez a 80% nemzetközi összehasonlí-
tásban, ha egyszer valóban megvalósul. 
Azt láthatjuk, hogy ez a 80% a középme-
zőny végéhez elég az OECD-országok 
közt, ahol az átlag 90% körül van.19 Tehát 
nemzetközi viszonylatban – finanszírozási 
szempontból legalábbis – nem építünk ver-
senyképes közoktatást. Ezzel a munkaerő-
piaci versenyben mintha lemondtunk 
volna a magas hozzáadott értékű munka-
erőről és munkahelyekről. 

 
5.2.2. Munkaterhek 

 
A munkaterhek csökkentése nemcsak a fent 
leírtak miatt fontos (minőségi munkavég-
zés), hanem azért is, mert a magyar pedagó-
gustársadalom elöregedőben van. A munka-
terhek terén három dolgot érdemes 
megnézni: óraszám, helyettesítések és admi-
nisztráció. 

A kötelező óraszám egységesen 24 lesz. 
Ezzel ugyan megvalósul az „egyenlő munká-
ért egyenlő bér” elve, de a pedagógusok egy 
részének (akiknek 24-nél kevesebb órájuk 
van) ez bércsökkenést fog jelenteni, vagy 
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többet kell dolgozniuk ugyanakkora bér-
ért,20 míg a másik részének (akiknek 25 
vagy több órájuk van) bérnövekedést je-
lent. Ez megoszthatja a pedagógustársadal-
mat, mert gyakorlatilag amit a javasolt ren-
delkezés elvesz az egyik pedagógus béréből, 
azt adja oda a másik pedagógusnak. Szak-
mailag megkérdőjelezhető, hogy ezt a dön-
tést július elején hozták meg, amikor az is-
kolákban – jó esetben – már kész a 
következő évi tantárgyfelosztás.  

Eseti helyettesítés 60 órában rendelhető 
el tanévenként (a korábbi 30 helyett), ami-
ért gyakorlatilag nem jár többletjuttatás. 
36 hetes tanévvel számolva, még ha ennek 
az ingyenmunkának alig több mint a felét 
kell elvégezni (pl. 36-ot), az is heti egy óra 
többletmunkát jelent, tehát az amúgy is 
horrorisztikus 24 megtartandó óra rögtön 
25-re ugrik.21 Azaz egy tanórára kevesebb 
mint egy óra készülési idő jut. 

Az adminisztrációs terhek összességében 
a többszörösére fognak nőni. Bár nem lesz 
kötelező a pedagógus II. minősítés22 és vele 
együtt a portfólióírás, illetve megszűnik az 
öt évente esedékes belső önértékelés, 
ugyanakkor a TÉR jóval több adminisztrá-
cióval fog járni, és ezen minden évben, 
minden pedagógusnak át kell esnie.  

 
20 Olyan intézményekben, ahol 24-nél alacsonyabb óraszámokkal dolgoztak, még elbocsátásokra is sor kerülhet, hogy 
a többi pedagógusoknak meglegyen a 24 tanórája. 
21 És azokról a pedagógusokról még nem is beszéltünk, akiknek a tanárhiány miatt 26–28 órájuk van, és a helyette-
sítésekkel együtt ebből könnyen 30 lehet minden héten. Így marad 10 órájuk minden más feladatra. 
22 A gyakornokoknak továbbra is kötelező marad a minősítés a pedagógus I. kategóriába lépéshez. 
23 Két óralátogatás, két óramegbeszélés, egy bemeneti beszélgetés, egy kimeneti beszélgetés, két óra adminisztráció, 
két óra dokumentumellenőrzés), melynek tisztességes elvégzéséhez plusz órakedvezmény, képzés és esetmegbeszé-
lés/szupervízió szükséges. Ráadásul az óralátogatást és óramegbeszélést jó esetben több ember végzi. 
24 Továbbá bizonyos feladatokért – pl. korrepetálás, versenyfelkészítés, tanórán kívüli tevékenységek stb. 

5.2.3. A TÉR 

 
Mivel a rendszer jelenleg tesztelés alatt áll, 
és a 2023/24-es tanévet az oktatásirányítás 
a rendszer következmények nélküli megis-
merésére szánja, ezen okok miatt pedig 
még sokat változhat az első verzióhoz ké-
pest, most csak néhány alapvető kérdést és 
észrevételt fogalmaznék meg a TÉR-rel 
kapcsolatban. 

Az értékelési rendszer célja, „hogy az 
adott intézményen belül ösztönözzön a 
minőségi munkavégzésre”. Van-e kutatás 
arról, hogy jelenleg milyen a munkavégzés 
minősége? Milyen kutatások állnak rendel-
kezésre, hogy ez a rendszer hatékonyan fo-
kozza a minőségi munkavégzést? Ki fogja 
és milyen indikátorok mentén értékelni a 
teljesítményértékelési rendszer hatékonysá-
gát? Egy fő értékelésére tanévenként mini-
mum tíz óra szükséges.23 Biztosítva lesz eh-
hez elegendő emberi és anyagi erőforrás? 
A több és minőségi munkáért24 nem járna 
normatív és kiszámítható finanszírozás, ha-
nem csak esetleg és utólag (a következő 
tanévben) járhat érte többletbér. Ez nem 
motivál, és nem erkölcsös. Mennyiben 
lesznek értékelhetők a tesztelés tapasztala-
tai, ha a tesztelés során az egész rendszer 
legfontosabb eleme, a jó eredményért járó 
többletjuttatás hiányozni fog? Az értékelést 
végző intézményvezetők és munkaközös-
ségvezetők kapnak-e ehhez az új feladatuk-
hoz támogatást, képzést – ha szükséges –, 
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és elegendő időt?25 Kap-e mentorálást az a 
pedagógus, aki nem jól teljesít az értékelé-
sen? (Az értékelés legyen fejlesztő értéke-
lés.) Milyen anyagi mozgástere lesz az in-
tézményvezetőknek: tud-e úgy béremelést 
adni az egyik tanárnak, hogy azt nem egy 
másik tanár béréből kell elvennie?26 

A teljesítményértélés egy hasznos újítás 
lehet, amennyiben jó tartalommal és jó 
időzítéssel27 vezetik be, valamint biztosít-
ják hozzá a megfelelő emberi és anyagi erő-
forrásokat. 

 
5.3. Erkölcsi problémák 

 
Sajnos a fent leírtak azt mutatják, hogy az 
anyagi mellett az erkölcsi megbecsülést sem 
kapják meg a pedagógusok a kormányzat-
tól, hiszen számos erkölcsileg aggályos 
eleme van az új életpályamodellnek. 

A törvényjavaslat rengeteg, és adott eset-
ben ingyen végzett munkát (pl. helyettesí-
tést) vár el, ugyanakkor jelenleg nem lát-
ható, hogy mikor kerül sor az ezzel arányos 
béremelésre, ha egyáltalán sor kerül rá. 
A törvény „egy ütemben” fog életbe lépni, 
ugyanakkor az esetleges béremelés, ha lesz, 
„három ütemű” lesz. Erkölcsös-e elvárni, 
hogy a munkavállaló úgy fogadja el a mun-
kaszerződését, hogy az elfogadás időpontjá-
ban a munkáltató még nem határozza meg 
pontosan a (teljesítményalapú) bérezés kere-
teit?28 Az óraszám 24 órában való megálla-
pítása megoszthatja a pedagógustársadal-
mat. A javaslat a pedagógushiányból fakadó 
problémákat a már jelenleg is túlterhelt pe-
dagógusokra terheli, akik pedig a legkevésbé 
felelősek ezért. Milyen példát ad az állam a 

 
25 Értsd: pl. a munkaközösség-vezető órakedvezményt kap, hogy legyen ideje ellátni megfelelő szinten ezt feladatot. 
26 A törvény szövege lehetőséget ad az illetménysávon belül a felfelé mellett a lefelé való eltérítésre is. 
27 A jó időzítés teljesülni látszik, hiszen adnak egy évet a tét nélküli megismerésre. 
28 A TÉR részletes szabályait a köznevelésért felelős miniszter rendeletben szabályozhatja, mely még nem készült el. 

munkáltatók számára azzal, hogy ő így ke-
zeli a saját munkavállalóit? 

A hivatástudatunkkal visszaélni 
erkölcstelen. 

 
5.4. „Jót s jól! Ebben áll a nagy 
titok.” 

 
És jókor – egészíthetjük ki Kazinczy Ferenc 
szavait. A nehéz helyzetben lévő pedagógus-
társadalomra ebben a formában és ilyen 
időzítéssel „ráereszteni” az új életpályamo-
dellt és a TÉR-t érdemi bérfejlesztés nélkül 
kontraproduktív, súlyosan igazságtalan és er-
kölcstelen. Pedig az erkölcsi megbecsültség 
nagy vonzerő lehetne. 

Így sajnos az új életpályamodell és a 
hozzá kapcsolód TÉR illeszkedni látszik a 
minősítési és az önértékelési rendszer sor-
mintájába. Mindkettő jó alapokon állt, de a 
bevezetés módja már félresikerült. Akár 
hasznos és hatékony eszközök is születhet-
tek volna, de mára a portfólió és az önértéke-
lés szitokszavakká és gúnyolódás tárgyává 
váltak a pedagógustársadalomban. Így ezzel 
az eredeti jó ötlet (önértékelés, szakmai 
életút tudatos tervezése/megélése, önreflexió 
stb.) is hitelét vesztette. Jelenlegi formájá-
ban és időzítésében az új életpályamodellre 
és a TÉR-re is ez a sors vár. 

Mindebből úgy tűnik, hogy az új életpá-
lyamodell megalkotásakor nem arra a kér-
désre kereste a választ a törvényalkotó, hogy 
hogyan lesz vonzóbb a pedagóguspálya, ha-
nem hogy hogyan lehet a legkevesebb erő-
forrás ráfordításával a jelenlegi pedagógu-
sokra ráterhelni a rendszer működtetését.  

Hogyan szolgálja ez a gyerekek javát? 
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6. A MEGOLDÁS KEZDETE 

 
6.1. A kormány avagy az 
oktatásirányítás részéről szükséges 
első öt lépés 

 
I. Anyagi megbecsültség 

Egyetértek Gloviczki Zoltánnal, hogy a bér 
nem megoldás, hanem feltétel.29 A köznevelési 
rendszer problémái megoldásának feltétele. 
Egy roskadozó ház felújításához megvásárol-
hatjuk a legjobb szerszámokat és alapanya-
gokat, addig nem fog megkezdődni az épít-
kezés, amíg meg nem fizetjük tisztességesen 
a tervezőt, a kivitelezőt és a munkásokat. 

 

II. Támogató attitűd 
Az új pedagógus-életpályamodell és a TÉR 
mögött a támogatás helyett a „valamit vala-
miért” elve sejlik fel. Sajnos ebben a modell-
ben az állam és a pedagógustársadalom egy-
mással szembenálló, egymás iránt 
bizalmatlan félként rajzolódik ki. A „valamit 
valamiért” elv helyett támogatásra lenne 
szüksége a pedagógusoknak. Ez a támogatás 
kifejeződhetne az oktatásirányítás részéről 
egy őszinte kérdésben: „Mit szeretnétek? 
Mire van szükségetek?” 

 

III. Túlterheltség csökkentése a minőségi 
oktatásért 

Csák János, kultúráért és innovációért felelős 
miniszter szerint 

 

[...] a tanári pálya az embert rendkívül igénybe vevő szakma, felmérések szerint az orvosi 
szakmához hasonlóan az első lépcsőben bevetett katonákat jellemző feszültséggel jár.30 

 
Jilly Viktor pedig így fogalmaz: „Szilárd 

meggyőződésem, hogy egy tanár maximum 
napi három vagy négy tanórát tud megfe-
lelő szinten megtartani, ugyanis a készülés 
legalább ugyanannyi időt vesz igénybe. Ha 
tehát célunk a minőségi oktatás megterem-
tése, akkor a heti kötelező óraszám nem ha-
ladhatja meg a 18–20 órát.”31 

Lehet akármilyen jól megalkotott rend-
szer a TÉR, lehet akármilyen zseniális a 
NAT, lehetnek bármilyen modernek az inf-
rastrukturális feltételek, lehet bármilyen ha-
tékony az egyetemi képzés, nem fogják a kí-
vánt eredményt meghozni, ha túlterheltek a 

 
29 Borbás Barna (2022): Lényegében megszűnt az oktatáspolitika Magyarországon – az Orbán-kormány egykori 
helyettes államtitkára a Válasznak. Válasz Online. Letöltés: https://www.valaszonline.hu/2022/11/14/gloviczki-zol-
tan-oktatas-nagyinterju/ (2023. 06. 24.). 
30 Őry Krisztina (2023): Tűzbe teszem a kezem Csaba testvérért! – Csák János a Mandinernek. Mandiner. Letöltés: 
https://mandiner.hu/cikk/20230607_tuzbe_teszem_a_kezem_csaba_testverert_csak_janos_a_mandinernek (2023. 
06. 24.). 
31 Jilly Viktor (2023): Fiatalok, azért csak menjetek tanárnak! Válasz Online. Letöltés: https://www.valaszon-
line.hu/2023/06/23/pedagogus-palyahivatas-publi/ (2023. 06. 29.). 

pedagógusok. Amennyiben cél az oktatás 
minőségének javítása, akkor a tanárok óra-
számának/terheinek csökkentése elkerülhe-
tetlen. Ez nyilván azzal jár, hogy több tanárt 
kell foglalkoztatni, ami több forrást igényel 
a költségvetésből.  

Ugyanakkor vannak olyan, gesztusér-
tékű és jelentős anyagi ráfordítást nem 
igénylő döntések, melyekkel csökkenthetők 
a pedagógusok terhei. Erre jó példa, hogy a 
KRÉTA rendszerből az év végén a diákok 
törzslapjait és a bizonyítványt is ki lehet 
nyomtatni, és nem kézzel kell megírni azo-
kat, az iskola vezetése vagy a tankerület 
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azonban nem mindenhol támogatja ezt a 
megoldást, mivel csak speciális papírra 
nyomtathatóak, amire nincs anyagi keret. 

 
IV. Erkölcsi megbecsültség 

Az iménti három pont részbeni vagy teljes 
megvalósítása fontos eleme a pedagógusok 
erkölcsi megbecsültsége növelésének. 
A méltó bérezés, a támogató hozzáállás és a 
kizsigerelés megszüntetése a „fontosak vagy-
tok” üzenetét továbbítaná a pedagógusok és 
a társadalom felé is. 

Természetesen mindezek mellett lénye-
ges az, hogy a mindenkori kormány tagjai, a 
közéleti szereplők és a szülők hogyan nyilvá-
nulnak meg a pedagógusokkal kapcsolatban 
a nyilvánosság előtt, vagy személyesen a pe-
dagógusok felé. Konkrét példával élve: a há-
rom hónapos nyári „semmittevés” hamis 
sztereotípiájának erősítése helyett munkájuk 
megterhelő és értékes voltának elismerése 
(ld. fentebb Csák János mondatait). Sokat 
tud számítani egy apró gesztus is, ha az 
őszinte és hiteles. 

Kommunikációs startégiát kell építeni a 
társadalomban meglévő, a pedagógusokkal 
kapcsolatos hamis sztereotípiák megváltoz-
tatására. 

 
V. „Vegyél fel jó embereket […]” 

„[...] és hagyd őket békén.” Így fogalmazta 
meg William McKnight, a 3M32 elnök ve-
zérigazgatója, hogy mi a cég sikerének a kul-
csa.33 A „békén hagyni”-nak itt természete-
sen pozitív tartalma van, hagyni őket 
kibontakozni, kísérletezni, újítani. 

Kulcskérdés a legalkalmasabb fiatalok 
kiválasztása, és hogy teret biztosítsunk a te-
hetségük kibontakoztatásra. Ha Lacinak van 
érzéke a számokhoz, akkor az ki fog derülni 

 
32 https://www.3m.com 
33 Pink, D. H.: Motiváció 3.0 – Ösztönzés másképp. HVG Könyvek, Budapest. 113. o. 

a matekórán. Így Laci járhat az iskola tehet-
séggondozó szakkörére, tanulmányi verse-
nyeken vehet részt. Hogy derülhet ki azon-
ban az, hogy valakinek mások tanítására, 
fejlesztésére, egy közösség felépítésére és ve-
zetésére van tehetsége? Például az osztálykö-
zösségben vagy az iskola diákéletében betöl-
tött szerepéből, vagy ha figyelemmel 
követjük az iskolán kívüli életét (pl. vezető 
valamilyen ipúsági mozgalomban, közösség-
ben). És hogyan tudjuk gondozni ezt a te-
hetségét? A köznevelési rendszer irányítói-
nak, az iskoláknak és az egyetemeknek ezen 
a téren össze kéne dolgozniuk, és kialakíta-
niuk a pedagógustehetségek felfedezésének, 
gondozásának és nyomon követésének rend-
szerét, akár a különböző ipúsági mozgal-
makra (pl. cserkészet, Regnum mozgalom) 
támaszkodva, vagy a tanárszakos egyetemi 
hallgatók mentorként való bevonásával. 

Ezen a téren előrelépésnek tartom, hogy 
pályaismereti-pályaszocializációs gyakorla-
tok keretében már az 1-2. félévben „terep-
gyakorlatra” küldik az egyetemek a tanársza-
kos hallgatókat. Minél előbb derüljön ki a 
hallgatók és az egyetemi oktatók számára is, 
hogy a hallgatók vajon „csak” az adott tár-
gyat kedvelik, vagy kézbe tudnak venni egy 
10-30 fős csoportot. 

Azért ezt a lépést hagytam a végére, 
mert, mint láttuk, ebben már nekünk peda-
gógusoknak is szerepünk lehet. Nézzük te-
hát, hogy mi, pedagógusok mit tehetünk. 

 
6.2. A pedagógusok első négy lépése 

 
Akármilyen nehéz is most a helyzet, akárm-
ennyire is a legkevésbé minket terhel a fele-
lősség a kialakulásáért, akármennyire is az 
oktatásirányításnak kell a legtöbbet tennie a 
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helyzet javításáért, mégis nekünk, pedagó-
gusoknak is van tennivalónk. Egyszerűen 
azért, mert a mi bajunk senki másnak nem 
fog annyira fájni, mint nekünk, és ha nem 
próbálunk meg javítani a saját helyzetün-
kön, akkor elsősorban magunkkal teszünk 
rosszat. Tegyük meg egymásért, a gyereke-
kért, és azokért a kollégáinkért, akik valami-
lyen okból elhagyni kényszerültek a pályát, 
hogy egyszer majd visszatérhessenek kö-
zénk. 

 
I. Hallgassunk Placid atyára! 

Szentimrés diákként egyszer lehetőségem 
volt a gulágra elhurcolt Placid atyát hallani 
arról beszélni, hogy nekik ott mi segített a 
nehéz helyzet túlélésben. 

 
A szenvedést nem szabad dramatizálni. 
Tény, hogy nagyon nehéz helyzetben 

vagyunk, tény, hogy igazságtalanságok ér-
tek minket, ugyanakkor, ha állandóan csak 

panaszkodunk, attól csak gyengébbek le-
szünk, márpedig most minden erőnkre 
szükség van.  

 
Észre kell venni az élet apró örömeit. 
Tanárként rengeteg öröm ér nap mint 

nap minket az iskolában. Keressük, vegyük 
észre ezeket, és osszuk meg másokkal, ne 
csak a kollégákkal, hanem más ismerőse-
inkkel is. 

A fenti két pont követése egy külső 
szemlélő számára is vonzóbbá teszi a peda-
gógustársadalmat, ami az utánpótlás szem-
pontjából kulcskérdés. 

 
Különb vagyok, mint a géppisztolyos. 
Őrizzük meg az önbecsülésünket! Akik 

ilyen nehezített körülmények között kitar-
tanak a pályán, azoknak fontos tudniuk, 
hogy nem lúzerek, nem megalkuvók, 
hanem 

 

nagyon jó emberek, 
 

akik elképesztő áldozatot hoznak a gye-
rekekért. Ám ez az áldozat nem mindenki-
től várható el. 

 
Akinek van hová kapaszkodnia, annak 

könnyebb elviselnie a szenvedést. 
Ilyen kapaszkodók lehetnek a kollégáink 

– vigyázzunk a tanári karunk egységére –, a 
barátaink, a családunk, és a hívő emberek 
számára Isten. 

 
II. A nevelés elsősorban példa 

Egyik cserkészvezetőm ültette belém ezt a 
gondolatot. Bármit teszek pedagógusként, 
az példa azok számára, akik rám vannak 
bízva. Mindennel, amit csinálok, egyben 
nevelek is. Még ebben a nehéz helyzetben is 
tartsuk ezt szem előtt. Ahogyan ebben a 

helyzetben cselekszünk, azzal sokat javítha-
tunk vagy éppen ronthatunk a hivatásunk 
presztízsén. 

 
III. Bátorítsuk a pedagógushivatás felé 
kacsingató fiatalokat! – „A könnyűt vagy az 
élhetőt?” 

Nevezhetjük ezt az előremenekülés straté-
giájának is. Nem annak ellenére van szük-
ségünk a legkiválóbbakra, mert nagyon 
rossz a helyzet, hanem éppen azért, mert 
nagyon rossz a helyzet. Minél több kiváló 
tehetséget csábítunk a pályára, annál erő-
sebb lesz a pedagógustársadalom, annál 
jobban nő a pálya presztízse. Minél jobb a 
„garnitúra”, annál több gyerek kap mara-
dandó élményeket az iskolában, a társada-
lom annál nagyobb része fogja látni a jó 
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oktatási rendszer értékét. Annál többen 
fognak támogatni minket a céljaink 
elérésében. 

Élesen előttem van még most is az a 
kép, ahogy egy jó barátommal egy busz-
megálló padján ülünk és beszélgetünk. 
A dilemma: egy jóval jobb fizetéssel járó 
állás vagy a tanárság? Nem biztos, hogy a 
könnyű életet kell választani, hanem a még 
élhetőt – mondta ő. Tizenhárom éve taní-
tok. A számomra élhetőt választottam. 
Négygyermekes apaként egyre nehezeb-
ben élhető… 

Bátorítsuk a pedagógushivatás iránt 
vonzódó diákjainkat arra, hogy kezdjék el 
az egyetemi képzést. Amikor végeznek, 
lesz lehetőségük eldönteni, hogy az akkori 
viszonyok között számukra még élhető-e a 
pedagóguspálya. 

 

IV. Legyünk Gladiátorok! 

A Gladiátor című filmben a római hadve-
zérből, Maximusból gladiátor lesz. Mielőtt 
elindulna, hogy a Colosseumban is a küzdő-
térre lépjen, a gladiátoriskola vezetője – aki 
egykor maga is gladiátor volt, de felszabadí-
tották – elárulja neki sikere titkát. Nem 
azért lett szabad, mert ő volt a legjobb har-
cos, hanem mert megnyerte tömeget. 

Ez az, amit nekünk tanároknak meg kell 
tennünk: megnyerni a „közönséget”. A mi 
közönségünk a magyar társadalom, diákja-
ink szülei, nagyszülei. Amikor a mindenkori 
kormány azt látja, hogy a társadalom több-
sége számára igenis fontos az oktatás, hogy a 
„gyermekmegőrző” funkciónál többet vár-
nak el, akkor fogunk tudni változást elérni.  

Ehhez kell megtalálni a megfelelő üze-
netet a társadalom felé, majd megkeresni a 
megfelelő eszközöket az üzenet célba jutta-
tásához.  

Ez a mi küldetésünk! 
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